



Электронное научное издание
«Ученые заметки ТОГУ»
2018, Том 9, № 2, С. 1014 – 1017

Свидетельство
Эл № ФС 77-39676 от 05.05.2010
[http://pnu.edu.ru/ru/ejournal/about/
ejournal@pnu.edu.ru](http://pnu.edu.ru/ru/ejournal/about/ejournal@pnu.edu.ru)

УДК 338.2

© 2018 г. **Л. Л. Бияк**, канд. экон. наук,
В. Федорова

(Тихоокеанский государственный университет, Хабаровск)

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИЙСКО- КИТАЙСКОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

В статье проанализированы проблемы инвестиционного взаимодействия России и Китая и некоторые перспективные направления развития сотрудничества стран в области инвестиций.

Ключевые слова: российско - китайское сотрудничество, инвестиции, перспективные направления инвестирования

L. L. Biyak

PROBLEMS AND PROSPECTS OF THE RUSSIAN-CHINESE INVESTMENT INTERACTION

The article analyzes the problems of investment cooperation between Russia and China and some promising areas for the development of co-operation between countries in the field of investment.

Keywords: Russian - Chinese cooperation, investments, perspective investment directions

В последние годы особое внимание ученых и журналистов обращено к проблематике российско-китайских отношений. Это закономерно, ведь для России Китай является крупнейшим торговым партнером, наиболее влиятельным и динамично развивающимся государством-соседом, а также союзником в отстаивании ценностей многополярного мира. И сегодня, когда перед Россией стоит задача обеспечения ускоренного экономического развития территорий Сибири и Дальнего Востока, отношения Российской Федерации с Китайской Народной Республики выходят на первый план.

Для того чтобы регион развивался в первую очередь необходимы люди, человеческие ресурсы. В последние годы на Дальнем Востоке наблюдается отток населения в регионы с более высоким уровнем жизни.

Для России вопрос оценки и выравнивания качества жизни в территориальном разрезе становится все более острым. Проблема улучшения качества жизни в регионах России является приоритетной задачей руководства страны. Это вполне закономерно, поскольку резкий разрыв в условиях жизни людей – граждан одной страны – только на том основании, что они проживают на разных участках ее территории, является недопустимым. Уровень качества жизни – сложный комплексный показатель, включающий совокупность характеристик, показывающих возможность человека трудиться в хороших условиях, иметь достойный уровень благосостояния, учиться, получать высококачественное медицинское обслуживание, дышать чистым воздухом и пить чистую воду, иметь возможность доступа к культурным ценностям, осуществлять жизнедеятельность в условиях безопасности и многое другое.

В рейтинге регионов по качеству жизни Хабаровский край занимает 38 место [4]. Уровень качества жизни отражает ситуацию, складывающуюся из комплекса 73 показателей, причем показатели, которые действительно важны для жизни населения, растут незначительно, а некоторые из них снижаются.

Например, наиболее значимыми причинами оттока населения являются отсутствие доступного жилья и недостаточное количество рабочих мест с достойной зарплатой. «И если климат и географическое положение Дальнего Востока мы изменить не сможем, то создать более благоприятные условия жизни людей на этой территории в наших силах» [1].

Каким же образом можно воздействовать на уровень качества жизни, на составляющие его показатели, чтобы улучшить текущее положение дел? Совершенно ясно: кратковременное вмешательство не поможет, нужно составлять комплексные, долгосрочные программы развития, с мощными действующими инструментами.

У нашего региона есть неоспоримое преимущество – близость к Китаю, стремительно развивающейся стране. Нужно использовать возможность сотрудничества с такой державой, тем более, что это сотрудничество может открыть для нашей страны, и в частности для Дальневосточного региона большие возможности.

Сейчас сотрудничество с Китаем сосредоточено в большей степени в области ресурсодобычи. Китаю нужны ресурсы: нефть, природный газ, древесина, а у нас есть источники, которые мы стараемся эффективно использовать. Но объемы нефти и газа в месторождениях ограничены, а восстановление лесного массива займет много времени, если тенденция развития нашей экономики не сменится в ближайшее время.

Поэтому России следует искать новые сферы сотрудничества с Китаем, которые не будут уступать по уровню доходности традиционному экспорту нефти, природного газа, древесины, а дадут больше потенциальных возможностей для развития смежных отраслей.

Например, в сфере экспорта древесины сложилась ситуация, которую специалисты оценивают, как неблагоприятную для нашей страны. Потребности китайского рын-

ка в пиломатериалах ежегодно увеличиваются, но китайские инвесторы не спешат вкладывать деньги в строительство лесоперерабатывающих заводов и целлюлозно-бумажных фабрик, что было бы выгодно для российских регионов, так как они получили бы новые рабочие места и налоговые отчисления в свои бюджеты. К тому же экспорт товаров с большей добавленной стоимостью - мебели или обработанных пиломатериалов - выгоднее, чем продажа сырья. Но Китай предпочитает импортировать дешевый круглый лес, который наряду с нефтью и химическими удобрениями остается одной из главных статей нашего экспорта в КНР.

Такая структура торговли не отвечает стратегическим интересам России. Нам необходимо переходить к экономической кооперации, высокотехнологичному научному обмену с китайскими партнерами, расширять инвестиционное сотрудничество, развивать банковскую инфраструктуру. На современном этапе активизация инвестиционного взаимодействия является одним из приоритетов развития российско-китайского торгово-экономического сотрудничества. Вместе с тем, масштабы взаимных инвестиций пока значительно отстают от объемов двусторонней торговли. При этом инвестиционные вложения Китая в российскую экономику почти в 10 раз превосходят инвестиции России в Китай[3].

Бизнес на Дальнем Востоке особо нуждается в инвестициях. Дальний Восток, и в частности Хабаровский край, является регионом, в котором сосредоточены огромные природные богатства. Но в современном мире важнейшим фактором конкурентоспособности становится не обладание природными ресурсами и базой промышленного производства, а уровень развития экономики, стержнем которой является инновационная деятельность. Таким образом, сотрудничество в данной сфере принесет преимущество обеим сторонам.

Основными сферами китайских капиталовложений в России являются энергоресурсы, сельское и лесное хозяйство, строительство и производство стройматериалов, торговля, легкая и текстильная промышленность, производство бытовой электротехники. Традиционное сотрудничество в последнее время дополняется проектами в сфере инфраструктуры, высоких технологий.

Основные направления российских инвестиций в Китае – производственная отрасль, строительство, транспортные перевозки.

Руководителями России и Китая поставлена задача по доведению объема китайских прямых инвестиций в экономику России до 12 млрд. долл. к 2020 году [2].

По данным Минвостокразвития, сейчас на инвестиции из Китая приходится 14% от заявленных в ТОР и СПВ 1,24 трлн. рублей вложений — это 21 проект на сумму более 180 млрд. рублей. Среди них — цементный завод в Амурской области, строящийся там же НПЗ, лесоперерабатывающее предприятие в Хабаровском крае, завод металлоконструкций в Еврейской автономной области.

Имеет место и менее оптимистичное видение ситуации, в соответствии с которым существует угроза зависимости российской экономики от Китая, а также угроза экологической безопасности региона в случае интенсивного промышленного развития в интересах иностранных инвесторов. Экологическая безопасность региона очень важный и чувствительный показатель, если экологическое равновесие будет нарушено, восстановление (если оно будет возможно) займет долгие годы.

Список литературы

- [1] ДВХАБ - сайт Хабаровска [Электронный ресурс] : электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.dvnovosti.ru/khab/>, свободный (дата обращения 23.04.2018)

- [2] Издательский дом Коммерсант [Электронный ресурс] : электрон. дан. – Режим доступа : <http://www.kommersant.ru/>, свободный (дата обращения 23.04.2018)
- [3] Министерство коммерции КНР Инфо [Электронный ресурс] : электрон. дан. – Режим доступа : <http://russian.mofcom.gov.cn/>, свободный (дата обращения 23.04.2018)
- [4] Рейтинг регионов РФ по качеству жизни – 2015 [Электронный ресурс] : электрон. дан. – Режим доступа : http://vid1.rian.ru/ig/ratings/life_2015, свободный (дата обращения 23.04.2018)

E-mail:

Бияк Л. Л. - lbiyak2010@mail.ru